

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》持续引发珠澳各界热烈反响

凝心聚力把建设蓝图变成美好现实

统筹:本报记者 莫海晖 采写:本报记者 甘丰恺

钟 夏 宋雪梅 余映薇 林琦琦

连日来,中共中央、国务院印发 的《横琴粤澳深度合作区建设总体 方案》持续引发珠澳各界热烈反 响。大家纷纷表示,深感振奋,干劲 倍增,要把握机遇,用实际行动把合 作区建设蓝图变成美好现实,在粤 港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区 建设中作出新的更大贡献。

担当使命 支持服务好合作区建设

"《总体方案》出台后,我兴奋得 连续研读了十几遍。"珠澳经贸合作 平台负责人郝鹏表示,横琴粤澳深 度合作区的战略定位之一是促进澳 门经济适度多元发展的新平台。这 意味着未来高端要素之间的流动会 越来越便捷,珠澳经贸合作平台将 能更好地发挥平台作用,为珠澳两 地经贸往来、会议会展、人才交流和

产学研融合等方面搭建互联互诵的 桥梁,为推动澳门产业多元和经济 适度多元发展贡献平台力量。

多年来,珠澳经贸合作平台作 为连接珠澳、对接大湾区、服务澳门 和内地企业的双向合作交流载体, 帮助企业"引进来、走出去",在促进 澳门经济适度多元发展,密切珠澳 两地双向投资、双边贸易、商务交流 以及加强与葡语系国家的商贸合作 方面发挥了重要作用。郝鹏表示, 合作区政策补足了澳门的短板,能 够拓展澳门的空间,在科技、健康、 文旅会展、金融等方面能促进澳门 经济多元发展,特别是为澳门的青 年人,提供了更大的平台和发展空 间,让他们更加便利融入国家发展。

作为我市驻港澳的"窗口公 司",珠光集团承担了粤澳两地一系 列大型项目建设,为两地经济建设 和社会发展作出了重大贡献。近年 来,珠光集团提出"依托珠海、立足 澳门、面向湾区"新定位,奋力推进 "二次创业",创立经贸合作、金融服 务、人资教育三大跨境平台及金融、 旅游、劳务三个跨境人才中心,多措 并举服务澳门经济适度多元发展。

"《总体方案》紧紧围绕促进澳门 经济适度多元发展这条主线,为做好 加快横琴粤澳深度合作区建设这篇 大文章绘制宏伟蓝图,为我们的工作 进一步指明了前进方向、提供了根本 遵循,更激励我们要不断叩问初心、 守护初心,不断坚守使命、担当使 命!"珠光集团控股有限公司党委书 记、董事长黄智饶表示,珠光集团将 努力实现"跨越发展、特色做强",巩 固做强跨境工程项目,拓展跨境现代 金融和人才资源业务,积极探索现代 服务和新能源两大新兴板块,致力打 造珠澳跨境综合型企业集团,在粤港 澳大湾区、横琴粤澳深度合作区建设 中作出新的更大贡献。

把握机遇 与合作区共同成长进步

"横琴粤澳深度合作区对于金 湾区的民营企业来说,是一个非常

重大的历史机遇。"金湾区工商联党 组书记、常务副主席林伟萍表示, 《总体方案》提出发展科技研发和高 端制造产业,发展中医药等澳门品 牌工业等多项任务。

"这与金湾区产业发展的方向不 谋而合,金湾区正大力发展高端打印 耗材、新材料、新能源、生物医药等干 亿级产业集群。"林伟萍表示,未来, 金湾区的产业优势将可以助力横琴 粤澳深度合作区的发展。同时,合作 区的建设,也将给金湾区的广大民营 企业,提供更多发展机遇。"

《总体方案》提到,着眼建设世 界一流中医药生产基地和创新高 地,优化粤澳合作中医药科技产业 园发展路径,以国家中医药服务出 口基地为载体,发展中医药服务贸 易,建立具有自主知识产权和中国 特色的医药创新研发与转化平台。 令珠海市青联委员、百福生命科学 研究(珠海横琴)股份有限公司创始 人许晓松心潮澎湃。2020年,许晓 松及其团队选择落户横琴,正式入 驻横琴粤澳合作中医药科技产业 园,并将所有已经取得的知识产权 等都转移到了横琴公司。"随着横琴 粤澳深度合作区建设,我们也将更 好地借助澳门的国际优势,使企业 更具有国际视野,实现'扬帆出海 的企业战略。"许晓松表示。

"我对《总体方案》的发布感到 十分振奋与激动。横琴粤澳深度合 作区将给澳门带来更大的发展潜 力。"金湾区团委"展翅计划"实习 生、北京外国语大学学生周嘉欣表 示,她作为澳门青年,经历在内地高 校的学习,并进入实习岗位后,对粤 澳合作有了更为深刻的认识。

"《总体方案》中所提及的共商共 建共管共享的体制机制,可为澳门带 来更多的空间和资源,能更好地解决 澳门居民就业、创业、生活、经济等问 题。"周嘉欣表示,依托合作区广阔的发 展前景,广大与她年龄相近的澳门青 年,也将获得更多的机会与成长空 间。"未来澳门青年的命运,将与横琴粤 澳深度合作区更紧密地结合在一起。"

澳门举办首场 "横琴方案"媒体介绍会

新华社澳门9月13日电 澳门特 区政府行政法务司司长张永春和社会 文化司司长欧阳瑜,13日出席澳门举 行的首场《横琴粤澳深度合作区建设总 体方案》媒体介绍会,就方案中关于管 理体制、法律体制、社会民生等方面工 作回答媒体问题。

张永春在介绍会上表示,制度创新 是做好横琴粤澳深度合作区开发的重 要抓手。方案提出以创新的管理体制 和法律体制落实总体方案,推动各种要 素便捷、高效流动,促进澳门经济适度 多元发展,建设便利澳门居民生活、就

张永春介绍了方案提出的健全粤 澳共商共建共管共享新体制的相关情 况,以及合作区开发管理机构、开发执 行机构的组织架构和职能等。

他表示,良好的法治保障是合作区 建设发展行稳致远的关键。深度合作 区将充分发挥"一国两制"的制度优势, 在遵循宪法和澳门基本法的前提下,逐 步构建民商事规则衔接澳门、接轨国际 的制度体系。同时将加强粤澳司法交 流协作,建立完善国际商事审判、仲裁、 调解等多元化商事纠纷解决机制,为合 作区的建设和长远发展提供高效便捷 的司法服务和保障。

欧阳瑜表示,方案的出台将更有利 于粤澳两地持续探索社会民生领域合 作的新机制、新模式,为澳门居民拓展 更广阔生活就业空间,迎接新的机遇。

欧阳瑜介绍了方案中关于"澳门新 街坊"项目、合作区医疗服务对接、教 育、社会服务和社会保障等方面的政策

她表示,特区政府将按方案政策框 架,持续研究推出相应措施,在逐步建 构民商事规则衔接澳门制度体系的基 础上,有序推进各项公共服务和社会保 障体系的有效对接。同时,将按方案设 定的阶段性目标推动方案落实,让合作 区公共服务和社会保障体系在2024年 实现与澳门有序衔接、2029年将更加 完善、2035年高效运转,共同做好建设 发展合作区的工作。

第3届珠澳婚博会

本报讯 记者何锬坡 吴梓昊报道:

9月12日,为期两天的第3届珠澳婚博

会在珠海国际会展中心落下帷幕。相

比往届,本届珠澳婚博会展览面积更

大、品牌知名度更高、产品更全面。斗

门区文化广电旅游体育局首次携斗门

绝,精美的布设向粤港澳大湾区的消费

者和商家展示斗门的美景、美食。大屏

幕上滚动播放的斗门美景,尤其是在

"幸福秋牵 旅拍斗门"活动中拍摄的精

美婚纱照,吸引了不少人驻足观看。在

大屏幕的两侧,是珠海文旅发展有限公

司、莲洲镇獭山村、珠海图雅艺术有限 公司、益利大酒楼、御温泉和岭南大地

满了当地生产的纯天然丝苗米、米酒、 米糕和米月饼,村干部们一边讲述着村

里的风土人情,一边介绍这些产品的特

别之处,吸引不少市民围观购买。

在獭山村的摊位里,一张长桌上摆

珠海文旅的摊位上,最引人注目的

田园综合体精心设置的摊位。

展会期间,斗门展区人流络绎不

文旅资源参展,成为本次活动亮点。

落下帷幕

高端访谈之七:

"新体制"促进澳门更快更深融入国家发展大局

专访澳门理工学院公共行政学教授娄胜华



□本报记者 靳碧海

9月5日,《横琴粤澳深度合作 区建设总体方案》(以下简称《总体 方案》)正式发布,提出要"健全粤 澳共商共建共管共享的新体制"。 粤澳两地,一个国家、两种制度,如 何更好地推动制度规则相衔接? 体制创新方面有哪些特色和亮 点?如何更好地激发澳门参与建 设的积极性?对此,本报记者专访 了澳门理工学院公共行政学教授 娄胜华,

化解差异推动制度规则相衔接

记者:"健全粤澳共商共建共 管共享的新体制"对于横琴粤澳深 度合作区(以下简称合作区)建设 有何重要意义,如何更好推动这项

娄胜华:构建共商共建共管共 享的体制机制对于合作区的开发与 建设的确非常重要,也是推进合作 区建设的新举措,有利于将澳门所 具有的制度以及对外联系等方面的 优势延伸到合作区发挥作用,有利

于提升澳门特区参与合作区建设的 积极性,变被动参与为主动参与,在 开发与建设方面发挥更加积极的作 用,也有利于使澳门更快更深地融 入祖国内地发展。

相对于合作区管理委员会而 言,合作区执行委员会以及开发投 资公司的组建是关键,因为执行委 员会负责国际推介、招商引资、土地 开发、项目建设、民生管理等具体工 作,每一项工作都涉及到合作区的 建设与管理,需要一批具有国际眼 光与相关工作经验的人员担任。因 此,相关人员的遴选十分重要,是目 前建设共商共建共管共享机构的重 点与难点。对于粤澳合作双方来 说,也是一项事关能否较快地使《总 体方案》落地的工作。

此外,双方因为制度、习惯等方 面存在差异也是推进工作的一大难 点:首先是双方认识上的差异。建 立合作区新的管理架构是一件新事 物,如何增进共识、统一认识,对粤 澳双方来说是当前的一项新任务。 二是制度上的差异。合作区要建立 的新治理架构,社会管理体制既不 同于澳门,也不同于内地,需要双方 协商与谋划。三是工作习惯上的差 异。澳门与内地在工作方式、程序 与习惯上是不同的。现在双方人员 要组成一个新治理架构共同工作, 因此,还需要不断进行磨合。

"双主任制"兼顾民主协商与效率

记者:合作区管理委员会实行 "双主任制",这一模式有何特点和 优势?

娄胜华:设立"双主任制"的主 要目的是调动粤澳双方的积极性, 共同参与合作区的开发与建设,其 配合设置常务副主任的体制,具有 不少优势:

其一,由于合作区是由粤澳双 方共同开发、建设及管理,合作区地 处广东省境内,而需要服务于澳门 的经济多元化,因此,设置的合作区 管理委员会由粤澳双方行政首长出 任"双主任"是合作区发展定位的一

其二,"双主任制"既能体现民 主协商原则,又能体现效率原则。 重大事项由双主任进行共同协商决 策,交常务副主任负责实施;一般事 项由常务副主任直接按章落实。因 此,体现了民主与效率相结合的优

其三,合作区实行共商、共建 共管、共享的原则,以共同投资、共 担风险、共享利益的开发模式建设 合作区,因此,"双主任制"适应了粤 澳双方责任与风险共同承担的合作 区开发新模式的需要;

其四,合作区在建设过程中必 然涉及到人员派驻、资金投入、土地 出让等一系列重大政策制度问题, 必须由粤澳双方共同协商解决,"双 主任制"也有利于合作区相关重大 问题的合理解决。

可见,"双主任制"是适应合作 区定位、开发模式以及重大问题的 解决而提出来的,相信其所具有的 优势会更快更好地推进合作区的建 设开发。

提升澳门对合作区建设的参与度

记者:组建开发执行机构、建立 收益共享机制对合作区开发具有哪 此现,实意义?

娄胜华:我个人也十分关注合 作区开发执行机构与收益共享机制 的问题。因为前者涉及到合作区开 发与建设能否成功,而后者涉及到 粤澳居民都很关心的合作区利益如

按照《总体方案》规定,合作区 管理委员会下设执行委员会,履行 合作区的国际推介、招商引资、产业 导入、土地开发、项目建设、民生管 理等职能。也就是说,执行委员会 是负责执行合作区管理委员会重大 决策的机构,是合作区发展的具体 操盘手,是落实《总体方案》一系列 具体措施的机构,涉及到产业发展、

居民生活、制度对接等方面,可谓责 任重大、任务艰巨。而该机构的主 要负责人由澳门特区政府委派,广 东省和珠海市派员参加。这意味 着,在一定程度上澳门开始拥有对 合作区具体建设的话语权。因此, 这个机构的设置事关如何将澳门的 制度优势与广泛的对外联系资源延 伸到合作区,值得期待。 至于《总体方案》在建立合作

区收益共享机制篇章中,仅规定了 "2024年前投资收益全部留给合 作区管理委员会支配,用于合作区 开发建设。中央财政对合作区给 予补助,补助与合作区吸引澳门企 业入驻和扩大就业、增加实体经济 产值、支持本方案确定的重点产业 等挂钩,补助数额不超过中央财政 在合作区的分享税收。"而对粤澳 双方如何分配合作区收益则留有 余地。由于《总体方案》对合作区 建设的初心与主线在于促进澳门 经济适度多元发展,这就涉及到 GDP及收益分享问题。一方面需 要调整现行统计方式,将合作区的 部分产值及收益统计在澳门特区; 另一方面,澳门对合作区的投资产 生的收益需要分享。只有这样,才 能得到澳门居民的支持,这也是调 动澳门参与合作区开发与建设积 极性的重要举措。

更大面积 更大纵深 更大未来

(上接01版)

更大未来

两个合作区新方案,赋予了横琴和 前海更高更重的定位,也赋予了两地更 大的未来。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方 案》赋予横琴粤澳深度合作区作为"一 国两制"下探索区域合作的新实践,打 造具有中国特色、彰显"两制"优势的区 域开发示范区的定位,展现出横琴粤澳 深度合作区建设在"一国两制"实践中 的独特作用,以及对粤港澳大湾区建设 的重要支撑作用。

《全面深化前海深港现代服务业合 作区改革开放方案》则赋予前海深港现 代服务业合作区粤港澳大湾区全面深 化改革创新试验平台和高水平对外开

放门户枢纽的战略定位,凸显出全面深 化前海改革开放对粤港澳大湾区、深圳 中国特色社会主义先行示范区建设和 实施综合改革试点有重要引擎作用。

广东省大湾区办常务副主任朱伟认 为,两个新方案是引领大湾区加快构建 与国际接轨的开放型经济新体制的重大 探索,是促进广东高质量发展、加快打造 新发展格局的重要引擎,对推进粤港澳 大湾区建设、支持深圳建设中国特色社 会主义先行示范区具有重要意义。

"未来无限广阔。横琴和前海要在 改革开放重要领域和关键环节大胆创新, 加快推进粤港澳建立更广泛、更深层次的 联系纽带,加快形成全面深化改革开放新 格局,提高全球资源配置能力、创新策源 能力、协同发展带动能力。"陈广汉说。

新华社广州9月13日电

不断增强发展的动力、活力和竞争力

澳门公布第二个五年规划发展目标

澳门特别行政区政府政策研究 和区域发展局13日公布,澳门 特别行政区经济和社会发展第 二个五年规划(2021—2025年) 的发展目标是不断增强澳门发 展的动力、活力和竞争力,努力 实现"精、优、特、美"发展,建设 现代、美丽、幸福、安全、和谐的 澳门。

澳门特别行政区政府将由 9月15日起至11月13日,就 《澳门特别行政区经济和社会 发展第二个五年规划(2021-2025年)》咨询文本,展开为期 60天的公开咨询工作。

已获分散表决通过。

政策研究和区域发展局

新华社澳门9月13日电 表示,为对接国家"十四五"规 划、巩固提升澳门竞争优势、 更好融入国家发展大局,澳门 特区政府在前期调研的基础 上编制了该咨询文本, 听取社 会各界和广大居民意见,期望 凝聚全社会共识,构建未来五 年澳门特区经济和社会的发 展蓝图,团结一致,推动澳门 特色的"一国两制"实践行稳 致远。

澳门特区"二五"规划关系 未来五年特区经济和社会的发 展方向,统领未来五年澳门特 区政府施政的重点。规划主要 内容包括加快经济适度多元发 展、推动社会民生建设优化、深

入推进宜居城市建设、不断提 升公共治理水平、更好融入国 家发展大局五个部分。本次发 布的咨询文本是编制"二五"规 划的基础和依据。

此外,澳门特区政府近期 公布《澳门特别行政区五年发 展规划(2016—2020年)执行情 况总结报告》。政策研究和区 域发展局表示,"一五"规划期 间是澳门特区发展承上启下的 重要时期。虽然经历了"天鸽" 台风等自然灾害和新冠肺炎疫 情的巨大冲击,但在全体居民 的共同努力下,特区克服了种 种困难和挑战,总体上完成了 规划确定的主要目标任务。

莫过于精致的文创产品——水上婚嫁 茶具和荔枝对梳。其中水上婚嫁茶具 的设计灵感来自斗门水上婚嫁习俗。 荔枝对梳为榉木材质,产品灵感来源于 斗门荔枝,形式上对梳交叠一体,使用 时如打开荔枝,意趣顿生;情意上,荔枝

红壳白果,寓意红颜白发、永结同心。 作为"幸福秋牵 旅拍斗门"活动的 协办单位,珠海市非常婚礼摄影有限公 司也参加了本届婚博会,他们在醒目位 置展出在斗门拍摄的婚纱样片,吸引了 不少人驻足观看。

据了解,本届婚博会展览面积达 7500平方米,集中呈现婚纱摄影、婚礼 策划、婚宴酒店、婚纱礼服、婚庆珠宝等 婚庆系列产品及服务,吸引粤港澳大湾 区过百家婚庆行业品牌参展,观展人数 超2万人次。

这些来(返)珠人员须集中隔离

(上接01版)

重点人群尽快核酸检测

如果查验自身健康码显示为黄码, 请做好个人防护,尽快前往就近的任意 一家医疗机构进行检测。

黄码人员核酸采样点包括:市人民 医院、中大五院、省中医院珠海医院、市 妇幼保健院(柠溪院区)、市中西医结合 医院、市慢性病防治中心、香洲区人民 医院、香洲区第二人民医院、珠海上冲 医院、市体育中心西门黄码专区采样 点、省第二人民医院珠海医院、市第五 人民医院、市人民医院高栏港医院、省 人民医院珠海医院、遵义医科大学第五 附属(珠海)医院、斗门区侨立中医院、

市人民医院横琴医院。 如果查验自身健康码显示为红码, 尽快与属地社区卫生服务中心联系,配 合防疫人员完成信息核实和下一步健康 管理。

减少跨省流动和聚集性活动

尽量避免前往中高风险地区或有 病例报告区域,日常坚持做好勤洗手、 戴口罩、勤通风、一米线这"防疫四件

每天进行自我健康监测,如出现发 热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻 等不适症状,立即前往就近医疗机构发热 门诊就诊,如实告知流行病学史;就医途 中全程佩戴口罩,避免乘坐公共交通工 具,确保做到早发现、早报告、早隔离、早 治疗。

减少跨省流动和聚集性活动,非必 要不出省,非必需不出境。密切关注疫 情发展动态,出行前要认真查询目的地 疫情风险状态,暂缓前往中高风险地区 和有疫情发生的地区。

在没有接种禁忌症的情况下,符合 条件的市民尽快接种新冠肺炎病毒疫 苗。

2020年11月11日,珠海市香洲区里神前股份合作公司(以下简 称"股份公司")召开股东大会公开表决,确认具有房地产开发二 级资质的珠海市恒荣实业有限责任公司(以下简称"恒荣公司") 成为里神前旧村改造项目开发企业,取得预签约权。股份公司委托 招标代理机构于2021年8月13日至9月3日进行里神前旧村改造项目 合作改造主体公开招标工作,中标单位为珠海市恒荣实业有限责任 公司,公示7天,且公示期间无异议。经香湾街道办事处现场评标 监督并审查确认, 珠海市恒荣实业有限责任公司为里神前旧村改造 项目合作改造主体。

2021年9月10日,股份公司及恒荣公司共同向香湾街道办事处 提出香洲区里神前旧村更新改造项目实施主体资格确认申请。经香 湾街道办事处核查,确认里神前旧村改造项目取得以下工作成果: 1.拆迁安置补偿协议预签约率达到100%。

2.村集体资产补偿方案获得核准认定并通过股东大会表决,股 份公司于2021年6月28日与恒荣公司签订《珠海市香洲区里神前旧 村更新改造项目村集体资产拆迁补偿安置合同》。

3.村(居)民房屋拆迁补偿方案、更新单元规划方案(草案)

亦

根据《珠海市香洲区人民政府关于印发<关于加快推进香洲 区城中旧村更新工作的通知>的通知》(珠香府〔2017〕67号〕 以及《珠海市香洲区里神前旧村改造项目合作改造主体公开招 标方案》第九条之相关规定,我局现对珠海市恒荣实业有限责 任公司取得香洲区里神前旧村更新改造项目拟实施主体资格予 以公示,相关利害关系人如对公示内容有异议或疑问的,可以 在公示期间内向珠海市香洲区城市更新局咨询、反映, 逾期或 无异议, 我局将按法定程序向申请人核发实施主体确认文件。 现公示如下:

项目拟实施主体:珠海市恒荣实业有限责任公司;

'三旧"改造图斑编号: 44040200732; 项目更新方向: 住宅、商业、办公及保障性租赁住房; 公示时间: 2021年9月14日至2021年9月20日(7天); 有效反馈意见时间:公示期内;

有效反馈意见方式: 书面意见。须注明联系人姓名、联系 电话、联系地址,送(或邮寄)至珠海市香洲区红山 路288号国际科技大厦A座15楼1506室;联系人: 薛先生;联系 电话: 2617901。

> 珠海市香洲区城市更新局 2021年9月14日